

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Нечай Александры Александровны на тему: «Концепция мирного сосуществования во внешнеполитических стратегиях РФ и КНР», представленную на соискание ученой степени кандидата наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Актуальность диссертационного исследования Нечай Александры Александровны не вызывает сомнений, что связано с необходимостью обеспечения мирного сосуществования государств. «Пять принципов мирного сосуществования» являются важнейшей составляющей внешнеполитической деятельности КНР и позиционируются как инструмент ведения внешней политики, позволяющий избегать международной напряженности. Россия и Китай продвигают новый миропорядок, выступая за формирование между мировыми державами отношений нового типа, основанных на взаимном уважении, мирном сосуществовании и взаимовыгодном сотрудничестве. Как справедливо отмечается в диссертационном исследовании, «события 2022 г. с новой силой актуализировали идею мирного сосуществования, так как впервые с середины XX века, мировое сообщество оказалось перед угрозой начала нового мирового конфликта и, возможно, применения ядерного оружия» (с. 4). Поэтому обращение диссертанта к системному анализу вопросов мирного сосуществования является актуальным и своевременным.

Теоретической основой настоящего исследования послужил значительный пласт научной литературы российских, так и зарубежных авторов.

Исследование выполнено на основе обширной источниковой и библиографической базы. Особо хотелось бы отметить, что в числе источников данного исследования – документы, публикации, а также выступления деятелей Китая, переведённые с китайского языка и впервые представленные отечественному научному сообществу.

Новизна исследования состоит, прежде всего, в том, что автор впервые предпринял попытку выявления принципов «мирного сосуществования» в современных внешнеполитических концепциях РФ. Автор проанализировал все внешнеполитические концепции Российской Федерации, при этом сопоставив их с «Пятью принципами мирного сосуществования КНР». Более того, изучив «Декларацию о многополярном мире и формировании нового международного порядка» (1997 г.), подписанную Б. Н. Ельциным и Цзян Цзэминем, автор выделил в ней принципы многополярного мироустройства и соотнёс их с принципами мирного сосуществования, что также определяет новизну исследования.

Заданные хронологические рамки вполне обоснованы. Верхняя хронологическая рамка (помимо начала СВО) также может быть обусловлена важной вехой в российско-китайских отношениях: документом, в котором обе стороны выражают свой подход к мирному сосуществованию – Совместном заявлении Российской Федерации и Китайской Народной Республики о

международных отношениях, вступающих в новую эпоху, и глобальном устойчивом развитии от 4 февраля 2022 года.

В соответствии с поставленной целью, в диссертации верно определены объект и предмет научного исследования, что, свою очередь, позволило диссертанту достичь обоснованности научных положений своей работы. Диссертационное исследование выполнено с соблюдением всех требований, предъявляемых к рукописям подобного рода. Диссертант последовательно и аргументированно раскрыл все заявленные задачи исследования, что позволило ему прийти к логичным и завершённым выводам.

Диссертационное исследование А.А. Нечай обладает как теоретической, так и практической значимостью. Материалы данной диссертации могут представлять интерес для внешнеполитических структур государственной службы федерального и регионального уровней, Министерства иностранных дел РФ, Министерства иностранных дел КНР и др.

Несмотря на то, что диссертация А. А. Нечай является самостоятельным и актуальным исследованием она имеет отдельные недостатки.

В структуре работы (стр. 16) следовало бы не просто перечислить элементы, которые включает в себя диссертационное исследование, а описать их.

На стр. 115-118 автор изучает статьи за 1995- 2022 гг., представленные на сайте Народного университета Китая в рубрике «Политика и социология», в названии которых фигурирует термин «многополярность», чтобы проследить эволюцию отношения к концепции многополярности в китайском академическом дискурсе. Это имеет определенное прикладное значение и позволяет автору сделать правильные выводы, однако мы полагаем, что выборка всего из 37 статей за указанный промежуток времени не имеет достаточной репрезентативности.

Кроме того, было бы интересно узнать аргументированную позицию автора относительно того, какие именно акторы могут стать потенциальными полюсами формирующегося многополярного мира.

Высказанные рекомендации и замечания не оказывают существенного влияния на раскрытие темы и не снижают общей положительной оценки представленной к защите научной работы. В целом диссертацию можно охарактеризовать как завершённое комплексное и всестороннее исследование. С учетом всего вышесказанного полагаю:

Содержание диссертации Нечай Александры Александровны на тему: «Концепция мирного сосуществования во внешнеполитических стратегиях РФ и КНР» соответствует специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования;

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний, либо изложены новые научно обоснованные технические, технологические или иные решения и разработки, имеющие существенное значение для развития страны.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Александра Александровна Нечай заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Член диссертационного совета,  
доктор философских наук, профессор,  
ведущий научный сотрудник  
научно-исследовательской лаборатории  
стратегического планирования  
и евразийской интеграции  
Северо-Западного института управления  
Российской академии народного хозяйства  
и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации

И. Ф. Кефели

Подпись

Кефели И.Ф.

**ЗАВЕРЯЮ**

Ведущий специалист отдела  
кадрового администрирования  
и развития персонала



С.В. Журавлева